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Мы приветствуем все возрастающее число покупателей, которые применяют электрообо-

греватели GRINVICH-E с терморегулятором ТЦ-d. 

В данном руководстве по эксплуатации приведены технические данные, описание устрой-

ства и принципа действия, а также сведения, необходимые для правильной и безопасной эксплу-

атации электрообогревателей с терморегуляторами. 

Обо всех недостатках в работе и конструкции электрообогревателя с терморегулятором, 

замечаниях и предложениях просим сообщать по адресу: 
 

Адрес для почтовой корреспонденции: ул. С. Сайдашева, д. 5, а/я 3, г. Бугульма, 

Республика Татарстан, Россия, 423241 

Юридический и фактический адрес: ул. Магистральная, д. 11/1, каб. 2, Россия,  

Республика Татарстан, г. Бугульма, 423231 

Тел./ факс: (85594) 637 27, 637 00 / (85594) 637 01, 637 11 

Е-mail: nponts@nponts.ru 

Сайт: http://www.nponts.ru 
 

Руководство по эксплуатации распространяется на электрообогреватели взрывозащищён-

ные GRINVICH-Е (от 250 до 3000 Вт) с терморегулятором ТЦ-d. 

В данном Руководстве используются следующие термины:  

Электрообогреватель с терморегулятором – изделие, состоящее из одного или двух рядов бата-

рей радиаторных и терморегулятора, и, в зависимости от исполнения, комплектующих: коробки распре-

делительной, электрических кабелей, кабельных вводов. 

Электрообогреватели должны эксплуатироваться совместно с терморегуляторами ТЦ или иными 

взрывозащищенными терморегуляторами, предназначенными для контроля и регулирования с целью 

ограничения температуры в обогреваемом пространстве в требуемом диапазоне. 

Батарея радиаторная – устройство, в состав которой входят один, два, три, четыре, шесть, во-

семь или двенадцать узлов нагревательных, которые обжаты двумя радиаторами. Одна пара радиаторов 

с размещёнными внутри одним или двумя узлами нагревательными образует секцию батареи. Внутри 

секции вместе с каждым нагревательным узлом располагаются биметаллический термостат и токовый 

предохранитель. 

Одна секция батареи радиаторной может содержать один или два узла нагревательных. Секции с 

одним узлом нагревательным рассчитаны на мощность 250 Вт, а секции с двумя узлами нагреватель-

ными – на мощность 500 Вт каждая. 

Узел нагревательный – тепловыделяющий элемент, состоящий из позисторов 

(PTC-термисторов), размещённых между двумя контактными шинами. 

При сборке внутри двух- или трёхсекционной батареи радиаторной узлы нагревательные имеют па-

раллельное электрическое соединение друг с другом. При окончательной сборке с герметизацией компаун-

дом батарея радиаторная в составе с узлами нагревательными представляет собой неразборное изделие. 

Терморегулятор ТЦ-d – терморегулятор, встроенный в корпус с взрывонепроницаемой оболоч-

кой «d», расположенный на кронштейне электрообогревателя. 

Датчик температуры воздуха – выносной цифровой чувствительный термоэлемент, расположен-

ный внутри собственной оболочки и подключаемый к терморегулятору ТЦ-d, предназначенный для из-

мерения температуры воздуха, окружающего электрообогреватель. 

Температура воздуха – температура окружающего воздуха, поступающего в радиатор электро-

обогревателя. 

Температура радиатора – температура секции или батареи радиаторной в наиболее нагреваю-

щейся точке. 

Номинальная мощность – мощность электрообогревателя в установившемся режиме при темпе-

ратуре воздуха 0 °С. 

 

Уважаемый пользователь! 

В связи с тем, что мы постоянно совершенствуем  

качество выпускаемой продукции, Вы можете обнаружить  

в данном изделии незначительные изменения, не отражённые  

в настоящем руководстве, не влияющие на характеристики изделия. 

Желаем Вам успехов в работе! 

mailto:nponts@tatais.ru
mailto:nponts@tatais.ru
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1 Назначение 
 

Электрообогреватели GRINVICH-E (далее – электрообогреватели) с терморегулятором 

ТЦ-d (далее – терморегулятор) предназначены для поддержания заданной температуры и обо-

грева внутреннего объёма воздуха в различных помещениях, зданиях, обслуживаемых и необ-

служиваемых пунктах, контейнерах, различных блок-боксах, технологическом оборудовании, 

шкафах для приборов учета и КИПиА. 

Электрообогреватели должны эксплуатироваться совместно с терморегулятором, предна-

значенными для контроля и регулирования с целью ограничения температуры в обогреваемом 

пространстве в требуемом диапазоне. 
 

ООО НПО «НТЭС» не несёт никакой ответственности за повреждения электрообогревателя 
вследствие неправильного использования, в том числе при эксплуатации без терморегулятора, или 
использования не по прямому назначению. 

 

2 Область применения 
 

2.1 Электрообогреватели применяются во взрывоопасных зонах помещений и наружных 

установок согласно маркировке взрывозащиты по ГОСТ IEC 60079-14-2013 и отраслевыми Пра-

вилами безопасности, регламентирующими применение данного электрооборудования во взры-

воопасных зонах. 

2.2 По устойчивости к климатическим воздействиям электрообогреватели соответствуют 

климатическому исполнению УХЛ1 по ГОСТ 15150-69, но применяются при температуре от ми-

нус 60 до плюс 60 °С окружающего воздуха и относительной влажности 95 %. 

2.3 Электрообогреватель посредством терморегулятора должен отключаться при  

достижении температуры окружающего воздуха 20 С, не более. При температуре окружаю-

щего воздуха до плюс 60 С в выключенном состоянии эксплуатационные свойства электрообо-

гревателей не изменяются. 

2.4 Степень защиты электрообогревателей и терморегулятора от проникновения твёрдых 

предметов и воды по ГОСТ 14254 – IP65. 
 

3 Указание по безопасности 
 

3.1 Обеспечение взрывозащищённости 
 

3.1.1 Электрообогреватели имеют взрывозащищенное исполнение с видом взрывоза-

щиты «герметизация компаундом «m» по ГОСТ 31610.18 и Ex-маркировку 

1Ex mb IIC T6…T4 Gb X по ГОСТ 31610.0. 
3.1.2 Коробки распределительные КР-Е (в дальнейшем - коробки) и терморегуляторы во 

взрывозащищённом исполнении ТЦ-d с датчиком температуры окружающего воздуха имеют 

взрывобезопасный уровень взрывозащиты с видом взрывозащиты «взрывонепроницаемая обо-

лочка «d» по ГОСТ IEC 60079-1 и маркировку взрывозащиты 1Ex db IIC T6 Gb X по 

ГОСТ 31610.0. 

Взрывозащищённые кабельные вводы и заглушки имеют взрывозащиту вида «взрывоне-

проницаемая оболочка «d» и маркировку взрывозащиты 1Ex db IIC Gb. 

3.1.3 Взрывозащита (см. приложение А) обеспечивается следующими средствами: 

• заливкой нагревательного узла компаундом в пространстве между радиаторами;  

• качественными характеристиками герметизирующего компаунда для герметизации 

компаундом «m», соблюдением технологии заливки и гарантированной толщиной слоя гермети-

зирующего компаунда; 

• прочностью взрывонепроницаемых оболочек; 
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• применением щелевой взрывозащиты оболочек «d». Оболочки испытываются на проч-

ность путём гидравлических испытаний избыточным давлением 1 МПа в течение не менее 1 мин; 

• уплотнением взрывозащищённых вводов кабелей эластичным резиновым кольцом; 

• использованием саморегулирующихся нагревательных элементов с дополнительными 

биметаллическими термостатами, обеспечивающих и ограничивающих температуру поверхно-

сти радиатора по условиям температурных классов Т6…Т4; 

• все крепёжные детали должны быть предохранены от самоотвинчивания применением 

пружинных шайб; 

• испытанием электрообогревателя на отсутствие обрывов, коротких замыканий, а также 

измерением величины сопротивления электрической цепи относительно клеммы заземления 

электрообогревателей (сопротивление изоляции не менее 100 МОм при нормальных условиях  

(в ненагретом состоянии)); 

• выполнением особых условий эксплуатации по п. 3.1.4 настоящего руководства по экс-

плуатации. 

3.1.4 Знак Х в маркировке взрывозащиты электрообогревателей с терморегулятором ука-

зывает на особые условия применения, заключающиеся в том, что: 

• подключение свободного конца кабеля электрообогревателя во взрывоопасной зоне 

должно производиться через взрывозащищенную соединительную коробку, допущенную к при-

менению в установленном порядке; 

• для электрических соединений вне взрывоопасной зоны возможно применение не 

взрывозащищенных соединительных коробок с IP, соответствующим категории помещения; 

• эксплуатацию и обслуживание производить в соответствии с требованиями, установ-

ленными в эксплуатационной документации; 

• во внешней электрической цепи электрообогревателя должен быть предусмотрен вы-

ключатель с комбинированной защитой, с функцией устройства защитного отключения, отклю-

чающий электрообогреватель от электрической сети при токе утечки на землю свыше 30 мA; 

• применяемые в терморегуляторах ТЦ-d и распределительных коробках КР-Е кабель-

ные вводы должны иметь действующие сертификаты соответствия требованиям ТР ТС 012/2011 

с соответствующей областью применения; 

• неиспользуемые отверстия в корпусе терморегулятора ТЦ-d и коробки распредели-

тельной КР-Е должны быть закрыты Ех-заглушками, имеющими действующие сертификаты со-

ответствия требованиям ТР ТС 012/2011 с соответствующей областью применения; 

• кабельные вводы и заглушки должны иметь характеристики, не ухудшающие харак-

теристики безопасности терморегулятора ТЦ-d и коробки распределительной КР-Е; 

• для исключения повреждения при превышении температуры в месте разделки жил и 

ввода кабеля неукоснительно соблюдать требования руководства по эксплуатации в части вы-

бора соответствующего кабеля и кабельного ввода; 

• при эксплуатации электрообогревателей необходимо учитывать зависимости темпера-

турных классов (максимальной температуры поверхности) от максимальной температуры окру-

жающей среды согласно п. 2.2, п. 6.4 настоящего руководства по эксплуатации. 

3.1.5 Взрывозащищенность электрообогревателей обеспечивается видом взрывозащиты 

«герметизация компаундом «m» по ГОСТ 31610.18-2016/IEC 60079-18:2014, а также выполне-

нием конструкции в соответствии с требованиями ГОСТ 31610.0-2019 (IEC 60079-0:2017). 

Взрывозащищенность терморегулятора ТЦ-d с выносным датчиком температуры и коро-

бок распределительных КР-Е обеспечивается видом взрывозащиты «взрывонепроницаемые обо-

лочки «d» по ГОСТ IEC 60079-1-2013, применением сертифицированного комплектующего обо-

рудования во взрывозащищенном исполнении, а также выполнением конструкции в соответ-

ствии с требованиями ГОСТ 31610.0-2019 (IEC 60079-0:2017). 

3.1.6 Электрообогреватели с терморегуляторами имеют заземляющий зажим и знак зазем-

ления по ГОСТ 21130. 
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3.2 Обеспечение взрывозащищённости при монтаже и эксплуатации 
 

3.2.1 По защите от поражения электрическим током электрообогреватель с терморегуля-

тором относится к классу I по ГОСТ Р 12.2.007.0. Монтаж и подключение электрообогревателя с 

терморегулятором должен производиться при обесточенной сети. 

3.2.2 При монтаже и эксплуатации электрообогревателя с терморегулятором следует ру-

ководствоваться следующими документами: 

• «Правил устройства электроустановок» (ПУЭ);  

• «Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей»; 

• «Правил техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей» 

(ПТЭЭП и ПТБ); 

• «Инструкции по монтажу электрооборудования силовых и осветительных сетей взры-

воопасных зон» ВСН 332-74; 

• «Правил безопасности в нефтяной и газовой промышленности» ФНиП ПБ; 

• настоящим руководством по эксплуатации и другими нормативными документами, 

действующими на предприятии. 

3.2.3 К монтажу и эксплуатации электрообогревателя с терморегулятором должен допус-

каться квалифицированный персонал, изучивший настоящее руководство по эксплуатации, про-

шедший аттестацию, соответствующий инструктаж и имеющий допуск к работе с электрообору-

дованием, с соблюдением всех требований к монтажу электрических устройств, предназначен-

ных для работы во взрывоопасных зонах. 

3.2.4 Перед монтажом электрообогреватель с терморегулятором должен быть осмотрен. 

При этом необходимо обратить внимание на маркировку взрывозащиты, предупредительные 

надписи, отсутствие повреждений составных частей электрообогревателя, наличие заземляю-

щего зажима, состояние подключаемых кабелей. 

Электромонтаж (подключение к источнику питания) электрообогревателя с терморегуля-

тором должен осуществляться кабелем, диаметр которого в месте уплотнения соответствует диа-

метру уплотнительного кольца кабельного ввода. 

Монтаж должен производиться при температуре окружающего воздуха не ниже минус 10 оС. 

При монтаже обратить внимание на надёжное уплотнение кабелей, которое контролиру-

ется визуально со стороны внутренней полости коробки, а также приложением усилия на уплот-

няемый кабель. Момент затяжки кабельных вводов 20±3 Н·м, при приложении усилия выдёрги-

вания 160 Н видимых перемещений кабеля не должно быть. 

По окончании монтажа должны быть проверены электрическое сопротивление изоляции 

между электрическими цепями и кожухом – не менее 20 МОм и электрическое сопротивление 

линии заземления – не более 4 Ом. 

3.2.5 При эксплуатации электрообогревателя с терморегулятором необходимо следить за 

состоянием средств, обеспечивающих взрывозащищённость составных частей электрообогрева-

теля с терморегулятором. Электрообогреватель с терморегулятором должен подвергаться внеш-

нему осмотру (ежемесячно) согласно п. 10.2.2 и профилактическому осмотру (ежегодно) со-

гласно п. 10.2.3. 

ВНИМАНИЕ! Запрещается укрывать электрообогреватель с терморегулятором тка-

нью или какими-либо другими материалами, а также перекрывать каналы радиатора элек-

трообогревателя. Нарушение этого предупреждения приведёт к росту температуры поверх-

ности обогревателя выше расчётной и его преждевременному выходу из строя. 

ВНИМАНИЕ! Во взрывоопасной зоне не допускается открывать коробку распреде-

лительную КР-Е и терморегулятор ТЦ-d при включённом питании. 
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4 Маркировка 

4.1 Условное обозначение 
 

4.1.1 Схема условного обозначения электрообогревателя: 

GRINVICH–E-ХХХХ/XXX-х-230-ТХ-XX-К-Х-Х,Х-Х,Х-х  

 |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  |  

 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  

1  – Наименование электрообогревателя. 

2  – Индекс конструктивного исполнения: 

E – однорядное (одно-, двух- или трёхсекционное) мощностью от 250 до 1500 Вт 

или двухрядное (четырёх- или шестисекционное) мощностью от 1000 до 3000 Вт. 

3 – Код номинальной мощности электрообогревателя, Вт: 

250, 500, 750, 1000, 1500, 2000, 3000. 

4 – Код мощности одной секции, Вт: 

250 – с одним узлом нагревательным в каждой секции,  

500 – с двумя узлами нагревательными в каждой секции. 

5 – Индекс конструктивного Ex-исполнения электрообогревателя: 

m – герметизация компаундом «m». 

6 – Код напряжения питания, В: 230. 

7 – Код температурного класса: 

Т6 – до 80 °С; Т5 – до 95 °С; Т4 – до 130 °С. 

8 – Код комплектации терморегулятором (по таблице 1). 

9 – К – Индекс наличия коробки распределительной. 

10 – Индекс защиты кабеля (по таблице 2). 

11 – Длина кабеля L1 (не входит в состав в исполнении без терморегулятора) 

от терморегулятора ТЦ-d до датчика температуры окружающего воздуха, м: 

от 0,5 до 10 с шагом 0,5 м; 

12 – Длина кабеля L2 

от батареи радиаторной до источника электропитания или 

от коробки распределительной до источника электропитания или 

от терморегулятора до источника электропитания, м: 

0,0 (нет кабеля); 0,5; 1,0; 1,5; 2,0; 2,5; 3,0 … далее с шагом 1 м; 

13 – Исполнение крепления электрообогревателя (п – напольное; с – настенное). 
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Таблица 1 – Код комплектации терморегулятором  

Код 
Термо- 

регулятор 

Применение 

Примечание 
Максимальная 
коммутируемая 
мощность, Вт  

Напряжение  
питания, В 

0 Без терморегулятора 

12 ТЦ-d до 3000 230 

Интегрированный цифровой терморегулятор с воз-
можностью настройки поддерживаемой темпера-
туры воздуха в окружающем пространстве при по-
мощи микропереключателей на плате см.п.9.5.2 
(для настройки обязательно отключение электропи-
тания перед отвинчиванием крышки терморегуля-
тора). 
Контроль температуры воздуха в настраиваемом 
диапазоне от 0 до плюс 20 °C с шагом 2 °С. 

Таблица 2 – Индекс защиты кабеля 

Индекс  Исполнение защиты кабеля 

Без индекса  Кабель без защиты 

М Кабель в металлорукаве 

Бр Бронированный кабель 

БрМ Бронированный кабель в металлорукаве 

Примеры условного обозначения электрообогревателя при заказе и в другой документации: 

а) электрообогревателя GRINVICH конструктивного исполнения E, номинальной мощно-

стью 250 Вт, состоящего из одной секции радиаторной с одним узлом нагревательным, со взры-

возащитой электрообогревателя вида «герметизация компаундом «m», с питанием однофазным 

напряжением 230 В, температурного класса T6, без терморегулятора, с кабелем электропитания 

без защиты, длиной кабеля от батареи радиаторной до источника электропитания 3,0 м, с крон-

штейнами для настенного крепления: 

GRINVICH-E -250/250-m-230-Т6-0-0,0-3,0-с   ТУ 3442-003-12978946-2024 

б) электрообогревателя GRINVICH конструктивного исполнения E, номинальной мощно-

стью 3000 Вт, состоящего из шести секций радиаторных с двумя узлами нагревательными в каж-

дой секции мощностью 500 Вт, со взрывозащитой электрообогревателя вида «герметизация ком-

паундом «m», с питанием однофазным напряжением 230 В, температурного класса T4, с термо-

регулятором ТЦ-d, с бронированным кабелем электропитания в металлорукаве, с длиной кабеля 

от терморегулятора до датчика температуры воздуха 2,0 м, длиной кабеля от терморегулятора до 

источника электропитания 8,5 м, с кронштейнами для напольного крепления: 

GRINVICH-E-3000/500-m-230-Т4-12-БрМ-2,0-8,5-п ТУ 3442-003-12978946-2024 

 
4.2 Маркировка  

 

4.2.1 На табличках электрообогревателя и терморегулятора, выполненных по ГОСТ 12971 

способом лазерной гравировки нанесена следующая информация: 

− сокращённое наименование предприятия – изготовителя; 

− зарегистрированный товарный знак предприятия – изготовителя; 

− единый знак обращения продукции на рынке государств – членов Евразийского эко-

номического союза; 

− специальный знак взрывобезопасности; 

− условное обозначение электрообогревателя / терморегулятора; 
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− заводской номер; 

− дата выпуска (месяц и год); 

− напряжение питания; 

− номинальная мощность; 

− допускаемая температура окружающей среды при эксплуатации; 

− степень защиты от внешних воздействий; 

− маркировка взрывозащиты; 

− номер сертификата. 

4.2.2 На крышке терморегулятора и коробки имеется предупредительная надпись:  

«Открывать, отключив от сети». 
 

5 Комплектность поставки 
 

5.1 Электрообогреватель поставляется в собранном виде. 

5.2 Базовый комплект поставки: 

 электрообогреватель GRINVICH-E; 

 эксплуатационная документация; 

 тара. 

5.3 Дополнительная комплектация (в соответствии с условным обозначением): 

 терморегулятор ТЦ-d; 

 коробка распределительная КР-Е; 

 кабель электропитания. 

 

6 Технические параметры 
 

6.1 Вид климатического исполнения электрообогревателей и коробок – УХЛ1 по  

ГОСТ 15150, но применяется для работы при температуре от минус 60 до плюс 60 °С  

и относительной влажности 95 % при температуре 35 ºС и более низких температурах. 

Вид климатического исполнения терморегуляторов ТЦ – УХЛ1 по ГОСТ 15150, для ра-

боты при температуре от минус 50 до плюс 50 °С и относительной влажности 95 % при темпера-

туре 35 ºС и более низких температурах. 

6.2 Электропитание: 

• род тока – переменный; 

• напряжение – 230 ± 23 В; 

• частота 50 ± 1 Гц. 
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6.3 Параметры электрообогревателей приведены в таблице 3. 

Таблица 3 – Основные параметры электрообогревателей 

Мощность, Вт Количество 

Масса, кг 
Габаритные размеры, мм Темпе-

ратур-
ный 

класс 

электро-
обогрева-

теля 

одной 
секции ра-
диаторной 

секций 
радиа-
торных 

батарей 
радиа-
торных 

длина ширина высота, h 

электрообогревателя без кронштейнов  

250 

250 

1 

1 

6,0 

200 

130 

200 Т4 

7,7 270 Т5 

9,3 340 Т6 

500 2 

10,3 

400 

200 Т4 

13,3 270 Т5 

16,1 340 Т6 

750 3 

14,7 

600 

200 Т4 

18,8 270 Т5 

22,9 340 Т6 

500 

500 

1 
10,5 

200 
400 Т4 

13,6 540 Т5 

1000 2 
21,0 

400 
400 Т4 

27,2 540 Т5 

1500 3 
30,0 

600 
400 Т4 

38,8 540 Т5 

1000 

250 

4 

2 

20,6 

400 

260 

200 Т4 

26,6 270 Т5 

32,2 340 Т6 

1500 6 

29,4 

600 

200 Т4 

37,9 270 Т5 

45,8 340 Т6 

2000 

500 

4 
42,0 

400 
400 Т4 

54,4 540 Т5 

3000 6 
60,0 

600 
400 Т4 

77,6 540 Т5 

6.4 По способу защиты от поражения электрическим током электрообогреватели с термо-

регуляторами относятся к электрооборудованию класса I по ГОСТ Р 58698. 

6.5 Значение максимальной температуры наружной поверхности электрообогревателя 

в соответствии с ГОСТ 31610.0 приведено в таблице 4. 

Максимальная температура наружной поверхности терморегулятора не превышает 80 ºС, 

что соответствует температурному классу Т6 согласно ГОСТ 31610.0. 

6.6 Электрическое сопротивление изоляции электрической цепи относительно клеммы за-

земления электрообогревателей: 

• при нормальных условиях не менее 100 МОм; 
• в нагретом состоянии не менее 20 МОм. 
6.7 Изоляция электрической цепи относительно клеммы заземления электрообогревателя 

при температуре окружающего воздуха (20±5) ºС и относительной влажности от 30 до 80 % вы-

держивает напряжение 1500 В номинальной частотой 50 Гц в течение 1 мин. 

6.8 Степень защиты от проникновения твёрдых предметов и воды по ГОСТ 14254 – IP65. 

6.9 Назначенный срок службы – 15 лет. 

6.10 Средний срок сохраняемости в заводской упаковке в неотапливаемом помещении до 

ввода в эксплуатацию 3 года. 
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Таблица 4 – Максимальная температура наружной поверхности электрообогревателя 

Температурный класс 
Максимальная температура* в горячей точке  

наружной поверхности радиаторной секции, ºС 

T4 ≤ 130 

T5 ≤ 95 

T6 ≤ 80 
* При температуре воздуха, участвующего в конвекционном теплообменном процессе с поверхностью радиаторной сек-

ции (батареи) электрообогревателя, ≤ 20 ºС.  
При температуре окружающего воздуха ≤ 60 ºС свойства электрообогревателя в выключенном состоянии, обеспечива-

ющие взрывозащиту, не изменяются. 

 

6.11 Основные параметры терморегулятора ТЦ-d приведены в таблице 5. 

Таблица 5 – Основные параметры терморегулятора ТЦ-d 

Параметр Значение 

Диапазон задаваемой температуры поддержания, °С от плюс 2 до плюс 20 

Гистерезис, °С от 1 до 5 

Погрешность измеряемой температуры, °С ± 1 

Шаг установки пределов температуры, °С 2 

Тип датчика температуры цифровой DS18B20 

Количество силовых выходов 1 

Тип силового выхода 
контакт электромагнитного 

реле 

Ток, коммутируемый силовым выходом, А 15 А (соsȹ = 1) 

Потребляемая мощность терморегулятора (без нагрузки), В·А, не более 5 

Максимальная коммутируемая мощность, Вт 3000 

Диапазон рабочих температур, С от минус 50 до плюс 50 

Материал корпуса алюминиевый сплав 

Габаритные размеры, мм не более 119 × 112 × 104 

Масса, кг 1,30 

 

7 Описание устройства и принципа работы 
 

7.1 Электрообогреватель 
 

7.1.1 Электрообогреватель образован соединением одного или двух рядов батарей радиа-

торных с одним взрывозащищённым терморегулятором или без него. Каждая батарея электро-

обогревателя состоит из одной, двух или трёх секций. 

Внешний вид электрообогревателей приведён в Приложении Б на рисунках Б1 ÷ Б6. 

7.1.2 Внутри радиаторной секции располагается нагревательный узел – первичный тепло-

выделяющий элемент, состоящий из позисторов – керамических нагревательных элементов, вы-

полненных по технологии PTC (Positive Temperature Coefficient)/ ПТК (положительный темпера-

турный коэффициент). Электрическое сопротивление позисторов нелинейное и зависит от темпе-

ратуры нагрева. При подаче напряжения после достижения через короткий период времени тем-

пературы максимального сопротивления (температуры Кюри), обусловленной составом керамики, 
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сопротивление позисторов многократно увеличивается, ограничивая протекающий через него ток 

и рост температуры, тем самым обеспечивается функция саморегулирования. 

По условиям температурного класса взрывозащиты максимально допустимая температура 

поверхности радиаторной секции электрообогревателя обеспечивается: 

▪ площадью внешней поверхности радиаторной секции (батареи), соответствующей но-

минальной мощности тепловыделения; 

▪ использованием саморегулирующихся нагревательных элементов с дополнительными 

биметаллическими термостатами, обеспечивающих и ограничивающих температуру поверхно-

сти радиатора по условиям температурных классов Т6…Т4; 

▪ использованием терморегулятора, ограничивающего работу электрообогревателя до 

температуры окружающего воздуха ≤ 20 °С. 

7.1.3 Кабель питания имеет круглое сечение с тремя жилами, одна из которых использу-

ется для заземления. Подсоединение кабеля производится через взрывозащищённые кабельные 

вводы. Кабельные вводы и заглушки производства ООО НПО «НТЭС», не имеющие собствен-

ный сертификат соответствия требованиям ТР ТС 012/2011, не могут заменяться другими, кроме 

как из комплектации данного электрообогревателя. Кабельные вводы и заглушки, имеющие соб-

ственный сертификат соответствия требованиям ТР ТС 012/2011, могут заменяться на аналогич-

ные с характеристиками, не ухудшающими характеристики безопасности электрообогревателей 

и терморегуляторов, при этом они должны иметь действующий сертификат соответствия требо-

ваниям ТР ТС 012/2011 с соответствующей областью применения. 

Внутреннее и внешнее заземление выполнено в соответствии с ГОСТ 21130. Электриче-

ское сопротивление заземления – не более 4 Ом. 

 

7.2 Терморегулятор ТЦ-d 
 

7.2.1 Терморегулятор ТЦ-d предназначен для контроля и регулирования с целью ограни-

чения в требуемом диапазоне значения температуры воздуха в обогреваемом пространстве по-

мощи датчика температуры воздуха. 

7.2.2 Составные части терморегулятора:  

• корпус взрывозащищенного исполнения. Крышка корпуса имеет окошко для возмож-

ности визуального контроля за работоспособностью; 

• датчик температуры воздуха, подключенный через кабельный ввод корпуса взрывоза-

щищенного исполнения к соответствующей клемме на плате терморегулятора; 

• плата терморегулятора, которая выполняет все функции по обработке данных и управ-

лению электрообогревателем. На плате имеются клеммы для подключения внешних 

цепей, индикатор работы и аварийных ситуаций, разъём для подключения вспомога-

тельного устройства – блок клавиатуры и индикации (для сервисного обслуживания).  

7.2.4 Функциональные возможности: 

• обработка информации от подключенного датчика температуры; 

• поддержание заданной температуры внутри обогреваемого помещения путем вклю-

чения и отключения электрообогревателя; 

• установка необходимой температуры поддержания и гистерезиса;   

• включение электрообогревателя (для проверки при сервисном обслуживании) в руч-

ном режиме с ограничением времени включения; 

• отображение работоспособности и аварийной ситуации отказа датчика температуры 

на встроенном индикаторе. Отключение цепей питания электрообогревателя при аварийной си-

туации; 

• режим защиты от частых переключений силового реле. 

7.2.5 Алгоритм работы. 
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1) при понижении температуры окружающего воздуха ниже нижнего порога срабаты-

вания Тмин, реле нагрузки включится. О включении реле сигнализирует световая индикация на 

крышке корпуса – светодиод светится желтым цветом. 

2) при повышении температуры окружающего воздуха датчика выше верхнего порога 

срабатывания Тмакс, реле нагрузки отключится. При этом светодиод светится зеленым цветом. 

Далее процесс повторяется. 

3) в терморегуляторе заложен режим защиты от частых переключений. Переключе-

ния силового реле будут происходить с частотой одного раза в минуту. Для этих целей исполь-

зуется таймер, который включается после появления события на переключение. В течение одной 

минуты контроль за порогами срабатывания не производится. По истечении одной минуты тай-

мер выключается и терморегулятор переходит в обычный режим работы. 

4) если при эксплуатации терморегулятора произойдет отказ датчика температуры, 

терморегулятор отключает нагрузку. При этом светодиод светится красным цветом. 

 

8 Монтаж и подготовка устройства к использованию 
 

8.1 При вскрытии тары необходимо руководствоваться надписями, указанными на ней, и 

соблюдать осторожность во избежание нанесения повреждений электрообогревателю с терморе-

гулятором. 

После вскрытия упаковки необходимо проверить комплектность, наличие всех крепёж-

ных элементов, целостность оболочки на предмет повреждений, состояние уплотнений и целост-

ность кабеля, наличие зажимов заземления и знаков заземления возле них. 

8.2 Проверить наличие предупредительных надписей, а также – соответствие температур-

ного класса взрывоопасной зоны и маркировки взрывозащиты электрообогревателя с терморегу-

лятором. 

8.3 Электрообогреватель с терморегулятором закрепить с помощью болтовых или винто-

вых соединений на необходимом месте. Монтажные размеры, в зависимости от исполнения элек-

трообогревателя, приведены на рисунках Приложения Б.  

Монтаж электрообогревателя производить строго при вертикальном расположении  

рёбер радиаторной секции.  

8.4 Датчик температуры воздуха терморегулятора ТЦ-d расположить непосредственно в 

обогреваемом объёме таким образом, чтобы исключить воздействие температурного поля, исхо-

дящего от поверхности радиатора электрообогревателя. Датчик терморегулятора не должен охла-

ждаться или нагреваться дополнительно, поэтому его необходимо оградить от поверхностей или 

потоков воздуха, заведомо охлаждающих или греющих датчик.  

8.5 Электрообогреватель подключить к однофазной электрической сети напряжением 230 В. 

Электромонтаж выполнить по схеме электрической подключения, приведённой в Приложении В.  

ВНИМАНИЕ! Запрещается включение электрообогревателя в питающую сеть 

без терморегулятора и устройства защитного отключения. 

Для обеспечения защиты от поражения электрическим током, защиты от токов короткого 

замыкания и превышения рабочих токов каждый электрообогреватель должен подключаться к 

питающей сети через терморегулятор и элементы защиты. Элементы защиты устанавливаются 

вне взрывоопасной зоны. Возможны следующие варианты элементов защиты: 

1) выключатель с комбинированной защитой (ВКЗ); 

2) дифференциальные автоматы; 

3) устройство защитного отключения и автоматический выключатель. 

8.6 Подключить внешнее заземление к заземляющим зажимам на электрообогревателе  

и на терморегуляторе. 

8.7 После окончания монтажа проверить электрическую исправность цепей: 

• измерить сопротивление изоляции; 

• проверить цепь нагревательного элемента на отсутствие короткого замыкания. 
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8.8 При монтаже необходимо руководствоваться требованиями п. 3.2 настоящего руко-

водства по эксплуатации. 

8.9 Произвести пробное включение при температуре окружающей среды не более верхнего 

предела температуры поддержания терморегулятора, убедиться в работоспособности изделия.  

 

9 Эксплуатация 
 

9.1 Эксплуатация электрообогревателя с терморегулятором должна осуществляться таким 

образом, чтобы соблюдались все требования и параметры, указанные в настоящем руководстве 

по эксплуатации. 

9.2 ВНИМАНИЕ! Запрещается укрывать электрообогреватель тканью или какими-

либо другими материалами, а также перекрывать каналы радиатора электрообогревателя.  

9.3 ВНИМАНИЕ! Эксплуатировать электрообогреватель с терморегулятором допус-

кается только в ВЕРТИКАЛЬНОМ положении.  

Нарушение условий свободной конвекции по пунктам 9.2 и 9.3 настоящего  

руководства является аварийным режимом и требует обесточивания устройства и устране-

ния указанных нарушений. 

9.4 ВНИМАНИЕ! При отсутствии в комплекте поставки терморегулятора должно 

быть предусмотрено отключение электрообогревателя от сети при достижении темпера-

туры окружающего воздуха 20 С. 

Ответственность за соблюдение условий эксплуатации, в том числе и ограничение  

работы электрообогревателя при температуре окружающего воздуха выше 20 С, несёт 

лицо, эксплуатирующее электрообогреватель. 

9.5 Эксплуатация с терморегулятором ТЦ-d 

9.5.1 Индикатором работы электрообогревателя в комплектации с терморегулятором ТЦ-d 

служит двухцветный светодиод, наблюдать свечение которого можно через смотровое окошко 

крышки терморегулятора. Светодиод отображает следующие состояния: 

• желтое свечение: «норма» − реле управления электрообогревателем включено; 

• зелёное свечение: «норма» − реле управления электрообогревателем выключено; 

• красное свечение: «авария» − отказ датчика температуры. 

9.5.2 На заводе-изготовителе устанавливается значение поддерживаемой температуры 

окружающего воздуха в обогреваемом помещении 20 °С. При необходимости, можно изменить 

значение температуры при помощи включения или выключения микропереключателей на плате 

терморегулятора ТЦ-d.  

Для этого, при обесточенном электрообогревателе, открутить крышку терморегулятора.   

В зависимости от необходимого значения температуры, установить микропереключатели в по-

ложение «вкл» или «выкл» в последовательности, представленной в таблице 6. 

Внимание! Во взрывоопасной зоне запрещается открывать крышку терморегуля-

тора ТЦ-d при включенном электропитании! 

 
9.5.3 Перед началом работ отключить электрообогреватель от сети.  

  

Направление включения микропереключателей обозначено 

стрелкой, как показано на рисунке 1.  

 

Микропереключатель № 5 не использовать. 

 

 

 

Рисунок 1 - DIP переключатель 5pin 
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Таблица 6 – Положение микропереключателей для изменения значения температуры 

I – включено, O – выключено    Поддерживаемая температура 

окружающего воздуха, С 
1 2 3 4 

O O O O - 

O I I O 20 

I  I I O 18 

O O O I 16 

I O O I 14 

O I O I 12 

I I O I 10 

O O I I 8 

I O I I 6 

O I I I 4 

I I I I 2 

 

 

10 Техническое обслуживание 
 

10.1 Общие указания 

10.1.1 Техническое обслуживание электрообогревателя с терморегулятором заключается 

в проведении внешнего осмотра (ежемесячно) и профилактического осмотра (ежегодно), и уда-

ления загрязнений и пыли с наружных поверхностей электрообогревателя с терморегулятором. 

10.2 Порядок проведения технического обслуживания 

10.2.1 В процессе эксплуатации электрообогреватель должен подвергаться ежемесячному 

внешнему осмотру и периодическому профилактическому осмотру. Периодичность профилактиче-

ских осмотров должна быть не реже одного раза в год. 

10.2.2 При проведении ежемесячного внешнего осмотра проверяется: 

• внешний вид электрообогревателя с терморегулятором и целостность оболочки; 

• прочность крепления элементов электрообогревателя и самого электрообогревателя 

на месте его расположения; 

• отсутствие обрывов или повреждений изоляции кабеля; 

• работоспособность устройства защитного отключения согласно п. 3.1.4; 

• состояние видимого контура заземления. 

ВНИМАНИЕ! Запрещается эксплуатация электрооборудования с повреждёнными 

элементами. 

10.2.3 При профилактическом осмотре проводятся работы в объёме ежемесячного 

осмотра, а также следующее: 

− проверка надёжности уплотнения подводимого кабеля и монтажных проводов (они не 

должны проворачиваться в узлах крепления коробки распределительной и корпуса терморегуля-

тора ТЦ-d); 

− проверка сопротивления изоляции электрообогревателей и сопротивления заземляю-

щего контура (п. 6.5 и п. 6.6). 
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10.2.4 Результаты осмотров и неисправности электрообогревателя с терморегулятором об-

служивающий персонал обязан заносить в эксплуатационный журнал. 

10.2.5 Перечень возможных неисправностей и указаний по их устранению приведён в таб-

лице 7. 

10.2.6 В более сложных случаях следует обращаться к изготовителю. 

Таблица 7 – Перечень возможных неисправностей 

Наименование 
неисправности 

Вероятная причина  
неисправности 

Метод устранения 

Электро- 
обогреватель  
не нагревается 

Отсутствует напряжение питающей 
электросети 

Проверить электропитание электросети 

Температура окружающего воздуха  
выше значения, установленного термо-
регулятором  

Дождаться снижения температуры окружаю-
щего воздуха 

Температура поверхности радиатора  
выше значения, установленного темпе-
ратурным классом 

Дождаться снижения температуры радиа-
тора 

Нарушен контакт 
в распределительной коробке или в 
терморегуляторе 

Отключить электропитание. Восстановить 
контакт 

Обрыв кабеля 

Устранить обрыв кабеля при помощи рас-
пределительной коробки, по уровню взры-
возащиты не ухудшающей характеристики 
электрообогревателя. 

 

11 Транспортирование и хранение 
 

11.1 Электрообогреватель с терморегулятором упакован в соответствии с действующей 

технической документацией. 

11.2 Электрообогреватели с терморегуляторами в упаковке могут транспортироваться лю-

бым видом закрытого транспорта в соответствии с правилами, действующими на этих видах 

транспорта. 

При транспортировании воздушным транспортом их следует помещать в отапливаемых 

герметизированных отсеках самолётов. 

11.3 Упакованные электрообогреватели с терморегуляторами должны быть закреплены в 

транспортных средствах. 

11.4 Условия транспортирования электрообогревателей с терморегуляторами – 5 (ОЖ4) 

по ГОСТ 15150 (температура окружающего воздуха от минус 60 до плюс 50 С, верхнее значение 

относительной влажности 100 % при 25 С). 

11.5 Электрообогреватель с терморегулятором следует хранить в транспортной таре пред-

приятия-изготовителя по условиям хранения - 4 по ГОСТ 15150 (под навесом в макроклиматиче-

ских районах с умеренным и холодным климатом в условно-чистой атмосфере с температурой 

окружающего воздуха от минус 60 до плюс 60 С и среднегодовой относительной влажности 

80 % при 15 С).  



ГРЧ40.00.000РЭ 

16 

12 Срок службы и гарантии изготовителя 
 

12.1 Назначенный срок службы – 15 лет. 

Указанный срок службы действителен при соблюдении потребителем требований дей-

ствующей эксплуатационной документации. 

12.2 Изготовитель гарантирует соответствие электрообогревателя с терморегулятором тре-

бованиям технической документации при соблюдении потребителем условий транспортирования, 

хранения, монтажа и эксплуатации, изложенных в настоящем руководстве по эксплуатации. 

Гарантийный срок эксплуатации электрообогревателя с терморегулятором – 18 месяцев с 

момента продажи. 

12.3 В гарантийном обслуживании и ремонте может быть отказано при: 

• сильном загрязнении изделия; 

• несоблюдении инструкций по монтажу, обслуживанию и уходу; 

• ремонте или переделке изделия посторонними лицами (не уполномоченными для про-

ведения таких работ); 

• использовании изделия не по его функциональному назначению; 

• при неполном комплекте электрообогревателя, в том числе при отсутствии паспорта. 

12.4 Предельными состояниями электрообогревателя являются разрушение и деформация 

радиатора, нарушение средств обеспечения взрывобезопасности. 

12.5 При достижении предельного состояния электрообогревателя необходимо вывести 

его из эксплуатации. 

 

13 Сертификаты и декларации 

 

13.1 На основании протокола сертификационных испытаний электрообогревателей с тер-

морегуляторами № 0954Ех от 18.07.2025, выданного испытательной лабораторией ООО 

«Научно-исследовательского центра «ТЕХНОПРОГРЕСС» (регистрационный номер аттестата 

аккредитации (уникальный номер записи об аккредитации) № RA.RU.21HC26) выдан сертифи-

кат соответствия требованиям Технического регламента Таможенного союза ТР ТС 012/2011 «О 

безопасности оборудования для работы во взрывоопасных средах»: 

СЕРТИФИКАТ СООТВЕТСТВИЯ № ЕАЭС RU C-RU.АА71.В.00683/25. 

 

 

14 Сведения о патентах 
 

14.1 Технические решения, применённые в электрообогревателе GRINVICH-E, защищены 

патентом № 2845478 на изобретение «Конвективный позисторный электрообогреватель». 
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ПРИЛОЖЕНИЕ А  
  

СРЕДСТВА ВЗРЫВОЗАЩИТЫ 

 

Рисунок А.1 – Средства взрывозащиты электрообогревателя GRINVICH-Е 

1Ex mb IIC T6…T4 Gb X 
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Рисунок А.2 – Средства взрывозащиты электрообогревателя GRINVICH-Е 

1Ex mb IIC T6…T4 Gb X 

Технические  

характеристики  

герметика  

Силагерм 2113 

см. рисунок А.1 



ГРЧ40.00.000РЭ 

19 

 

Рисунок А.3 – Средства взрывозащиты коробки распределительной КР-Е  

и терморегулятора ТЦ-d 

1Ex db IIC T6 Gb X 

Технические  

характеристики  

герметика  

Силагерм 2113  

см. рисунок А.1 
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Рисунок А.4 – Средства взрывозащиты датчика температуры  

терморегулятора ТЦ-d 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б  
  

ВНЕШНИЙ ВИД, ГАБАРИТЫ  
 

 
 

Рисунок Б.1 – Электрообогреватель GRINVICH-Е мощностью 250, 500 или 1000 Вт 

(с терморегулятором ТЦ-d или коробкой распределительной, 

напольное исполнение крепления) 
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Рисунок Б.2 – Электрообогреватель GRINVICH-Е мощностью 250, 500 или 1000 Вт 

(с терморегулятором ТЦ-d или коробкой распределительной, 

настенное исполнение крепления) 
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Рисунок Б.3 – Электрообогреватель GRINVICH-Е мощностью 500, 1000 или 2000 Вт 

(с терморегулятором ТЦ-d или коробкой распределительной, 

напольное исполнение крепления) 
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Рисунок Б.4 – Электрообогреватель GRINVICH-Е мощностью 500, 1000 или 2000 Вт 

(с терморегулятором ТЦ-d или коробкой распределительной, 

настенное исполнение крепления) 
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Рисунок Б.5 – Электрообогреватель GRINVICH-Е мощностью 750, 1500 или 3000 Вт 

(с терморегулятором ТЦ-d или коробкой распределительной,  

напольное исполнение крепления) 
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Рисунок Б.6 – Электрообогреватель GRINVICH-Е мощностью 750, 1500 или 3000 Вт 

(с терморегулятором ТЦ-d или коробкой распределительной, 

настенное исполнение крепления) 
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ПРИЛОЖЕНИЕ В  
 

СХЕМЫ СОЕДИНЕНИЙ 

 

Рисунок В.1 – Схема соединений одной батареи радиаторной 

 с коробкой распределительной КР-Е 

 

 

 

Рисунок В. 2 – Схема соединений двух батарей радиаторных 

 с коробкой распределительной КР-Е 
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Рисунок В.3 – Схема соединений одной батареи радиаторной 

 с терморегулятором ТЦ-d 

 

 

 

Рисунок В.4 – Схема соединений двух батарей радиаторных 

 с терморегулятором ТЦ-d 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г  
 

СХЕМЫ ПОДКЛЮЧЕНИЯ 

 

 

Рисунок Г.1 – Схема подключения электрообогревателя GRINVICH-Е без коробки 

 \к внешнему терморегулятору 

 

 

 

 

Рисунок Г.2 - Подключение электрообогревателя GRINVICH-Е с коробкой  

распределительной КР-Е к внешнему терморегулятору 
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Рисунок Г.3 – Схема подключения электрообогревателя GRINVICH-Е  

с терморегулятором ТЦ-d 

 

 

 

 

Рисунок Г.4 – Схема подключения терморегулятора ТЦ-d  

к одному или двум электрообогревателям 
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